
浙教版数学八年级上册第 3 章《一元一次不等式》测试 

 

考生须知： 

本试卷满分 120 分，考试时间 100 分钟。 

必须使用黑色字迹的钢笔或签字笔书写，字迹工整，笔迹清楚。 

请在试卷上各题目的答题区域内作答，选择题答案写在题中的括号内，填

空题答案写在题中的横线上，解答题写在题后的空白处。 

保持清洁，不要折叠，不要弄破。 

 

一．选择题：本大题有 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题

给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

1. 下列是不等式的是（    ） 

A.2x+y B.3x>11 C.2x+3=7 D.x2y2 

2.若 x＜0，xy≥0，则 y的取值范围是（   ） 

A.y＞0 B.y＜0 C.y≥0 D.y≤0 

3.关于 x的不等式 12-4x＞0 的非负整数解共有（   ）个。 

A.2 B.3 C.4 D.5 

4.“x的 3 倍与 x的相反数的差不小于 1”，用不等式表示为（   ） 

A.3x-x≥1 B.3x-（-x）≥1 C.3x-x＞1 D.3x-（-x）＞1 

5.不等式 1
2

5

3

23





 xx 的解集表示在数轴上是（   ） 

A.  
B.  C.  D.  

6.如果关于 x的不等式（a+2020 ）x-a＞2020 的解集为 x＜1，那么 a

的取值范围是（   ） 

A .a＞-2020 B.a＜-2020 C.a＞2020 D.a＜2020 



7.已知关于 x、y的方程组








ayx

ayx

3

43 ，其中-3≤a≤1，给出下列说

法：①当 a=1 时，方程组的解也是 x+y=2-a 方程的解；②当 a=-2 时， 

x、y 的值互为相反数；③若 x≤1，则 1≤y≤4；④








1

4

y

x 是方程组

的解.其中说法正确的是（   ） 

A.①②③④ B.①②③ C.②④ D.②③ 

8.小明网购了一本《好玩的数学》，同学们想知道书的价格，小明让

他们猜。甲说：“至少 12 元。”乙说“至多 10 元。”丙说“至多 8

元.”小明说：“你们三个人都说错了。”则这本书的价格 x（元）所

在的范围为（   ） 

A.8＜x＜10 B.9＜x＜11 C.8＜x＜12 D.10＜x＜12 

9.对一个实数 x按如图所示的程序进行操作，规定：程序运行从“输

入一个实数 x 到“判断结果是否大于 190? ”为一次操作，如果操作

恰好进行两次停止，那么 x的取值范围是（   ） 

A.8＜x≤22 B.8≤x＜22 C.22＜x≤64 D.8＜x≤64 

 

10.从
2

3
 ，-1，

2

1
 ，

2

3，
4

7 ，2，
2

5这七个数字中，随机抽取一个数，

记为 a，若数 a 使得关于 x的分式方程
2

3





x

ax -3=
x

a





2

1 有整数解，且使

关于 y 的不等式组
 












ay

yy

213

325
2

1
无解，那么这七个数中所有满足条

件的 a 的值之和为（   ） 

（第 9题） 



A.
2

1
  B.0 C.1 D.

2

7  

二．填空题：本大题有 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分。 

11.
2

1 x3m-1 -3＞5 是一元一次不等式，则 m=              。 

12.如果不等式组




ax

x 5＞ 的解集为x＞5，则 a 的取值范围为         。 

13.某次数学测验，共 20 个选择题，评分标准为：答对一题给 6 分，

答错题扣 2 分，不答得 0 分。某个学生只有 1 题未答，他想自己的

分数不低于 80 分，他至少要答对         道题。 

14.某校七年级社会实践小组去商场调查商品的销售情况，了解到该

商场以每件80 元的价格购进某品牌衬衫 500 件，并以每件 120 元的

价格销售 400 件，该商场准备采取促销措施，将剩下的衬衫降价销

售， 每件衬衫至多降价         元，销售完这批衬衫才能达到盈利

45% 的预期目标。 

15.令 a、b 两个数中较大数记作 max{a ，b}，如 max{2 ，3}=3。已知

k 为正整数且使不等式 max{2k+1 ，-k+3}≤3 成立，则关于 x 方程

1
6

1

3

2





 xkx 的解是             。 

16.代数式|x-1|-|x+4|-5的最大值为             。 

三．解答题：本大题有 7 个小题，共 66 分。解答应写出文字说明、

证明过程或演算步骤。 

17.（本小题满分 6 分） 

解不等式组

 
















1
2

11

822

x

3

x

1-xx＜
，并写出其所有的整数解. 

 

 



18.（本小题满分 8 分） 

（1）解不等式 1
2

15

3

12





 xx ，并求出这个不等式的负整数解. 

（2）解不等式组

 















1
2

152

315

x

3

1-x

1xx ＜
，并把它们的解集表示在数轴上. 

 

 

 

 

19.（本小题满分 8 分） 

油电混动汽车是一种节油、环保的新技术汽车。某品牌油电混动汽车

售价是 16.48 万元，百公里燃油成本 20 元；同一品牌的普通汽车售

价 16 万元，百公里燃油成本 50 元.问至少行驶多少公里油电混动汽

车的总成本不高于普通汽车的总成本? 

 

 

 

 

 

20.（本小题满分 10 分） 

若 x为实数，定义： [x]表示不大于 x的最大整数. 

（1）例如[1.6]=     ，[π]=     ，[-2.73]=      。 (请填空) 

（2）[x]+1是大于 x的最小整数，对于任意的实数 x都满足不等式[x]



≤x＜[x]+1，利用这个不等式，求出满足[x]=2x-1的所有解. 

 

 

 

 

 

 

21.（本小题满分 10 分） 

某商店销售 A，B 两种型号的钢笔.下表是近两周的销售情况： 

 

（1）求 A，B 两种型号钢笔的销售单价； 

（2）某公司购买 A，B 两种型号钢笔共 45 支，若购买总费用不少于

2600 元，则 B 型号钢笔最少买几支? 

 

 

 

 

 

 



22.（本小题满分 12 分） 

已知 a、b 是整数，关于 x的不等式 x+2b＞a 的最小整数解是 8，关

于 x的不等式 x-3b+19＜2a 的最大整数解为 8. 

（1）求 a、b 的值. 

（2）若|m-b|=m-b，|m-a|＞a-m，求 m 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

23.（本小题满分 12 分） 

某工厂准备用图甲所示的 A 型正方形板材和 B 型长方形板材，制作

成图乙所示的竖式和横式两种无盖箱子. 

（1）若该工厂准备用不超过 10000 元的资金去购买 A，B 两种型号

板材，并全部制作竖式箱子，已知 A 型板材每张 30 元，B 型板材每

张 90 元，求最多可以制作竖式箱子多少个? 

（2）①若该工厂仓库里现有 A 型板材 30 张、 B 型板材 100 张，用

这批板材制作两种类型的箱子,问制作竖式和橫式两种箱子各多少个,

恰好将库存的板材用完? 

②若该工厂新购得 78 张规格为(3×3)m 的 C 型正方形板材, 将其全

部切割成 A 型或 B 型板材(不计损耗) ,用切割成的板材制作两种类型



的箱子,要求横式箱子不少于 30 个,且材料恰好用完,则能制作两种箱

子共           个。(不写过程，直接写出答案) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

浙教教版数学八年级上册第 3 章《一元一次不等式》测试答案 

 

四．选择题：本大题有 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四

个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B D B B B B D D C C 

 

五．填空题：本大题有 6个小题，每小题 4 分，共 24 分。 

11.  
3

2
                 12. a≤5                    13. 15      

14. 20                  15. x=
5

9
                     16. 0  

 

六．解答题：本大题有 7个小题，共 66 分。解答应写出文字说明、证明过程或

演算步骤。 

17.（本小题满分 6 分） 

（第 23 题） 



解：

 
















1
2

11

822

x

3

x

1-xx＜
     ， 

解不等式①得：x＞-4，   ···················（1 分） 

解不等式②得：x≤-1，   ···················（1 分） 

∴不等式组的解集为：-4＜x≤-1.   ···············（2 分） 

不等式组的整数解有-3，-2，-1.    ················（2 分） 

18.（本小题满分 8 分） 

解：（1）原不等式可化为 2（2x-1） -3（5x+1）≤6， ·······（1 分） 

整理得：-11x≤11， 

系数化为 1 得：x≥-1，   ····················（1 分） 

则负整数解为-1；   ······················（1 分） 

（2）

 















1
2

152

315

x

3

1-x

1xx ＜
       ， 

解不等式①得 x＜2，   ·····················（1 分） 

解不等式②得 x≥-1，   ·····················（1 分） 

∴不等式组的解集为 -1≤x＜2，   ················（1 分） 

解集在数轴上表示为： 

   ·············（2 分） 

19. （本小题满分 8 分） 

解：设行驶的公里数为 x公里， 

根据题意得： 

164800+ xx
100

50
160000

100

20
 ，   ················（4 分） 

解得：x≥16000.   ······················（2 分） 

答：行驶的公里数至少为 16000 公里.   ·············（2 分） 

20. （本小题满分 10 分） 

解：（1）[1.6]=  1  ，  ····················（1 分） 

①  

②  

①  

②  



[π]=   3  ，   ························（1 分） 

[-2.73]=   -3   。  ······················（1 分） 

（2）∵对任意的实数 x都满足不等式[x]≤x＜[x]+1，[x]=2x-1， 

∴2x-1≤x＜2x-1+1，  ·····················（2 分） 

解得 0≤x≤1，  ························（2 分） 

∵2x-1是整数， 

∴x=0.5 或 x=1。  ·······················（3 分） 

21. （本小题满分 10 分） 

解：（1）设 A 型号的钢笔销售单价为 x 元/支，B 型号的钢笔销售单价为 y 元/

支，根据题意得： 









25002510

23502015

yx

yx
，  ······················（2 分） 

解得：








80

50

y

x
，   ·······················（2 分） 

答：A 型号的钢笔销售单价为 50 元/支，B 型号的钢笔销售单价为 80 元/支；（1

分） 

（2）设至少买 B 型号的钢笔 m 支，则 A 型号的钢笔（45-m ）支，根据题意得： 

80m+50 （45-m ）≥2600 ， ···················（2 分） 

解得：m ≥
3

35
，   ·······················（2 分） 

∵m 是正整数， 

∴m ≥12， 

答：最少买 B 型号的钢笔 12 支。  ················（1 分） 

22. （本小题满分 12 分） 

解：（1）∵为 a、b 是整数， 

∴a-2b、2a+3b-19 也是整数， 

由 x+2b＞a 解得：x＞a-2b，  ·················（0.5分） 

由 x-3b+19＜2a 解得：x＜2a+3b-19 ，     ···········（0.5分） 

于是，由题意可得：








811932

812

ba

ba
，  ············（3 分） 



解得：








2

11

b

a
；   ·······················（2 分） 

（2）由题意的：








0

0

＜ma

bm
，  ··················（2 分） 

即








011

02

＜m

m
， 

解得：


 

11

2

＞m

m
，  ·······················（2 分） 

∴m 的取值范围是：m ＞11.   ··················（2 分） 

23. （本小题满分 12 分） 

解：（1）设最多可制作竖式箱子 x 只，则 A 型板材 x 张，B 型板材 4x 张，根

据题意得 

30x+90 ×4x≤10000  ······················（2 分） 

解得 x
39

25
25 .  ························（1 分） 

答：最多可以做 25 只竖式箱子.   ················（1 分） 

（2）①设制作竖式箱子 a 只，横式箱子 b 只，根据题意， 

得：








10034

302

ba

ba
，  ·····················（2 分） 

解得：








4

22

b

a
.   ························（2 分） 

答：能制作竖式、横式两种无盖箱子分别为 22 只和 4 只.   ·····（1 分） 

②60 或 62    ·························（3 分） 

 

 



浙教版数学八上第 3 章《一元一次不等式》测试解析 

一．选择题 

1. B 

【考点】不等式的定义 

【分析】根据不等式的定义，逐项判断即可. 

【解答】解：A.2x+y 是代数式，不是不等式，故此选项不符合题意； 

B.3x>11 是不等式，故此选项符合题意； 

C.2x+3=7 是等式，故此选项不符合题意； 

D.x2y2是代数式，不是不等式，故此选项不符合题意. 

故选：B 

2. D 

【考点】不等式的性质 

【分析】根据不等式的基本性质，不等式的两边都乘同一个负数，必须改变不等

号的方向，任何数与零相乘得零，据此判断即可。 

【解答】解：∵x＜0， 

当 y≤0 时，xy≥0， 

y 的取值范围是 y≤0. 

故选：D 

3. B 

【考点】一元一次不等式的整数解 

【分析】不等式移项后，将 x系数化为 1 求出解集，找出解集中的非负整数解即

可. 

【解答】解：不等式 12-4x＞0， 

解得：x＜3， 

则不等式的非负整数解为 0，1，2 共 3 个. 

故选：B 

4. B 

【考点】由实际问题抽象出一元一次不等式 

【分析】首先表示 x的 2 倍与 x的相反数的差为 2x-（-x），再表示不小于 1 可



得不等式. 

【解答】解：由题意得：3x-（-x）≥1. 

故选：B 

5. B 

【考点】在数轴上表示不等式的解集 

【分析】根据去分母、去括号、移项、合并同类项，系数化为 1 可得不等式的解

集，在数轴是表示出解集即可. 

【解答】解：去分母，得， 

2(3x+2)≤3(x+5)-6， 

去括号，得 

6x+4≤3x+15-6， 

移项、合并同类项，得 

3x≤5， 

系数化为 1，得， 

x≤
3

5
， 

在数轴上表示为：  

故选：B 

6. B 

【考点】解一元一次不等式；不等式的性质 

【分析】根据解一元一次不等式的方法和不等式的性质，可以得到 a 的取值范围. 

【解答】解：∵不等式（a+2020 ）x-a＞2020 的解集为 x＜1， 

∴a+2020 ＜0， 

解得，a＜-2020， 

故选：B 

7. D 

【考点】二元一次方程的解；二元一次方程组的解；解二元一次方程组；解一元

一次不等式；解一元一次不等式组 



【分析】①将 a=1 代入方程组，求出方程组的解，即可做出判断； 

②将 a=-2 代入方程组求出 x与 y的值，即可做出判断； 

③将 a 看做已知数求出方程组的解表示出 x 与 y，即可求出 y的范围； 

④将 x与 y的值代入计算，即可做出判断. 

【解答】解：①将 a=1 代入方程组得：








3

33

yx

yx
， 

解得：








0

3

y

x
， 

将 x=3，y=0 代入方程 x+y=1 左边得：x+y=3 ，右边=1，左边≠右边，本选项错

误； 

②将 a=-2 代入方程组得：








6

63

yx

yx
， 

解得：x=-3，y=3，即 x与 y互为相反数，本选项正确； 

③方程组解得：








ay

ax

1

12
， 

由 x≤1 得 2a+1 ≤1，即-3≤a≤0， 

得到 4≥1-a≥1，即 1≤y≤4，本选项正确； 

④将 x=4，y=-1代入 x+3y=4-a 得：4-3=4-a，即 a=3 ，不合题意，本选项错误， 

则正确的选项有②③. 

故选：D 

8. D 

【考点】一元一次不等式组的应用 

【分析】根据题意得出不等式组解答即可。 

【解答】解：根据题意可得：














8

10

12

x

x

x

， 

∵三个人都说错了， 

∴这本书的价格x（元）所在的范围为 10＜x＜12. 

故选：D 

9.C 



【考点】实数的运算；一元一次不等式组的应用 

【分析】由程序运行一次的结果小于等于 190、运行两次的结果大于 190，即可

得出关于 x的一元一次不等式组，解之即可得出 x的取值范围。 

【解答】解：依题意，得：  








1902233

19023

＞x

x
， 

解得：22＜x≤64. 

故选：C 

10. C 

【考点】分式方程的解；解一元一次不等式组 

【分析】分式方程去分母转化为整式方程，把数字代入判断确定出 a 的值，表示

出不等式组的解集，由不等式组无解找出满足题意 a 的值，求和即可. 

【解答】解：分式方程去分母得：x+3a-3（x-2）=a-1， 

去括号得：x+3a-3x+6=a-1 ， 

移项合并得：-2x=-2a-7， 

解得：x=
2

72 a
， 

当 a=
2

3
 时，x=2，分式方程无解，不符合题意； 

当 a=-1 时，x=2.5，不符合题意； 

当 a=
2

1
 时，x=3，符合题意； 

当 a=
2

3
时，x=5，符合题意； 

当 x=
4

7
时，x=5.25，不符合题意； 

当 x=2 时，x=5.5，不符合题意； 

当 x=
2

5
时，x=6，符合题意， 

将不等式组
 












ay

yy

213

325
2

1

，整理得：















3

12

3

4

a
y

y

， 

由不等式组无解，得到
3

4

3

12
＜

a
， 



解得：a＜
2

5
， 

综上，a=
2

1
 或 a=

2

3
符合题意， 

∴这七个数中所有满足条件的a 的值之和为： 1
2

3

2

1
 ， 

故选：C 

二．填空题 

11.  

【考点】一元一次不等式的定义 

【分析】利用一元一次不等式定义进行解答即可. 

【解答】解：由题意得：3m-1=1 ， 

解得：m=
3

2
. 

故填：
3

2
 

12. 

【考点】一元一次不等式组的应用 

【分析】已知不等式组解集为 x＞5，再根据不等式组解集的口诀：同大取大，

得到 a 的范围. 

【解答】解：由题意 x＞5，x≥a， 

∵不等式组




ax

x 5＞
的解集为 x＞5， 

∴a≤5. 

故填：a≤5 

13. 

【考点】一元一次不等式组的应用 

【分析】设他答对了 x道题，则答错（20-1-x）道题，根据总分=6×答对题目数

-2×答错题目数结合他的得分不低于 80 分，即可得出关于 x的一元一次不等式，

解之即可得出 x的取值范围，再取其中最小的整数值即可得出结论. 

【解答】解：设他答对了x道题，则答错（20-1-x）道题， 

依题意，得：6x-2（20-1-x）≥80， 
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